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SEZNAM PŘÍSPĚVKŮ 

 

„Turistické“ aspekty v propagaci lázeňských míst období raného novověku 

 

PhDr. Robert Šimůnek, Ph.D., DSc. 

Historický ústav AV ČR, v. v. i., Praha 

 

Propagace lázeňských míst a jejich léčivých pramenů prošla od svých počátků ve 14./15. století 

řadou proměn; od výrazně medicínského pojetí pozdně středověkých „consilií“, implikujících 

téměř univerzální léčivé účinky řady pramenů a doporučujících způsoby jejich užívání, až po 

průvodce 19. století, jež jsou již vyváženou „syntézou“ všech stěžejních aspektů spojených s 

cestami do lázní (medicínský aspekt, společenské i turistické a poznávací zájmy); právě do 19. 

století spadají počátky „cest do lázní“ v dnešním slova smyslu. Poměrně dlouho však bývaly 

návštěvy léčivých pramenů (spíše než "cesty do lázní") součástí cest poznávacích, poutních, ale 

i diplomatických apod.; začlenění návštěv lázeňských míst do poznávacích cest (v jejichž 

případě můžeme s jistou nadsázkou mluvit jako o „turistických" aspektech) odpovídaly i formy 

propagace těchto míst v 16. a zvláště 17. století; postupem doby se do propagace konkrétních 

míst a jejich léčivých pramenů promítá i moment oslavy (či sebeoslavy) vrchnosti, v různých 

poměrech se zdůrazňují náboženské a balneologické aspekty léčivých účinků jednotlivých míst 

prezentovaných jako „krajiny boží milosti“, která stojí za návštěvu. 

 

 

Kúpele na území Slovenska v dobe Mateja Bela (1. polovica 18. storočia) 

 

doc. PaedDr. Bohuslava Hrončeková, PhD. – doc. et doc. PaedDr. Pavol Hroček, PhD. 

Katedra geografie a geológie, Fakulta prírodných vied, Univerzita Mateja Bela v Banskej 

Bystrici 

 

Príspevok prináša historicko-geografický opis kúpeľov na území súčasného Slovenska, ktoré v 

prvej polovici 18. storočia navštívil polyhistor Matej Bel ako kúpeľný hosť. Taktiež prezentuje 

najvýznamnejšie kúpele v jednotlivých stoliciach, ktoré sú spracované v jeho diele Vedomosti. 

Svoje opisy kúpeľov Matej Bel realizoval nielen podľa prác spolupracovníkov, ale aj na základe 

vlastných skúseností. Išlo predovšetkým o kúpele Sliač, Vyhne, Sklené Teplice, Turčianske 

Teplice, Liptovský Ján, Lúčky, Rajecké Teplice. Pri opise kúpeľov sa venoval charakteristike 

liečivých prameňov, vnútorného vybavenie kúpeľov, ale aj okolitej krajine.  



Premena historickej krajiny v okolí kúpeľov Korytnica (jedinečný príklad využitia klauzy 

v kúpeľníctve) 

 

Mgr. Jakub Cimbala – doc. PaedDr. Bohuslava Hrončeková, PhD. – doc. et doc. PaedDr. Pavol 

Hroček, PhD. 

 

Katedra ekológie a environmentalistiky, Fakulta prírodných vied a informatiky, Univerzita 

Konštantína Filozofa v Nitre – Katedra geografie a geológie, Fakulta prírodných vied, 

Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici 

 

Kúpele Korytnica patrili v 2. polovici 19. storočia medzi najvýznamnejšie kúpele na území 

horného Uhorska. V ich okolí bola vytvorená jedinečná rekreačná, kúpeľná zóna nachádzajúca 

sa na severnom úpätí Ďumbierskych Tatier, ktorú tvoril kúpeľný areál s parkom a množstvom 

turistických chodníkov.  

V susedstve kúpeľov stála historická vodná nádrž – klauza, ktorá pôvodne slúžila na 

akumuláciu vody pre splavovanie dreva. Od 80. rokov 19. storočia sa oficiálne stala súčasťou 

kúpeľného areálu a slúžila pre kúpeľných hostí nielen na prechádzky, ale aj na kúpanie a 

člnkovanie. V súčasnosti neexistujúce vodné dielo sme zrekonštruovali na základe terénnych 

meraní a vytvorili jeho 3D model v čase, keď bolo naplno rekreačne využívané.  

Zdevastovaný kúpeľný areál a relikt hrádze klauzy je dnes priamo dostupný značenými 

turistickými chodníkmi a cyklotrasami v rámci Národného parku Nízke Tatry. 

 

 

Oceňování a ochrana krásy krajiny v historické retrospektivě 

 

prof. Ing. arch. ThLic. Jiří Kupka, Ph.D. 

Fakulta stavební ČVUT, Katedra urbanismu a územního plánování 

 

Cesta k oceňování krajiny jako objektu estetického zájmu není samozřejmá a v našem kulturním 

prostředí lze sledovat dlouhodobý vývoj estetického oceňování a následné ochrany krajiny. 

Vedle jednotlivců sehrálo na přelomu 19. a 20. století významnou roli okrašlovací hnutí, resp. 

okrašlovací svaz, jehož časopis Krása našeho domova byl jakousi výkladní skříní tehdejších 

názorů a jejich proměn, přičemž je ze stránek tehdejších příspěvků zřejmá snaha po zachování 

krajiny a její krásy pro obyvatele a jejich volnočasové aktivity. V současné době je hlavním 

nástrojem ochrany krajiny a její krásy institut krajinného rázu, který do platné legislativy vnesl 

pojmy přírodní a estetická hodnota. Příspěvek mj. nastiňuje cestu k ochraně krajinného rázu, 

jehož cílem je zachovat přednosti a hodnoty krajiny též po stránce estetické. K ochraně 

krajinného rázu specificky vyhlašované přírodní parky (dříve oblasti klidu) přitom mají přímou 

vazbu a nepochybnou souvislost s rekreačním využitím krajiny. 

 

  



Naše Alpy: turisté z českých zemí v evropských velehorách v 19. a první půli 20. století 

 

RNDr. Jiří Martínek, Ph.D. – RNDr. Tomáš Burda, Ph.D. 

Historický ústav AV ČR, v. v. i., Praha – Fakulta informatiky a managementu UHK, Hradec 

Králové 

 

Jakkoli českým zemím chybí velehory, již od 19. stol. se zde projevoval zájem o horskou 

turistiku. Němečtí a postupně i čeští turisté objevovali zejména Alpy, kde vznikla celá řada chat 

a dalších objektů se vztahem k českým zemím. Příspěvek zkusí porovnat i vztah k Alpám u 

obou národnostních skupin, žijících v české kotlině v onom období. 

 

 

Cestovný ruch a prvá vízia "slovenského Švajčiarska" v medzivojnovom období 

 

Mgr. Michal Ďurčo, Ph.D. 

Historický ústav Slovenskej akadémie vied v.v.i. 

 

Recesia spôsobená svetovou hospodárskou krízou, ktorá udrela na prelome 20. a 30. rokov aj 

na Československo, spôsobila zmenu premýšľania o cestovnom ruchu. Viacerí ekonómovia ho 

prezentovali ako plnohodnotný priemysel, ktorý na Slovensku mohol zaplniť miesto po 

skrachovaných závodoch. Dominantou skupinou určujúcou témy do diskusie boli mladší 

ekonómovia gravitujúci k regionalistickému hnutiu. Podmienkou rozvoja bolo podľa nich 

vyriešiť viaceré problémy, hlavne budovať chýbajúcu dopravnú infraštruktúru a infraštruktúru 

cestovného ruchu, zabezpečiť modernú propagáciu Slovenska v republike aj v zahraničí, 

vyriešiť legislatívne otázky. V prezentácii sa detailne zameriam na rozbor vízie "slovenského 

Švajčiarska", ktorá sa prvýkrát objavila v tomto pokrízovom období. Ako mala vyzerať táto 

transformácia prírody a krajiny Slovenska v praxi a aký je jej súčasný odkaz? 

 

 

Nové připomínky historické hranice Čech a Moravy v krajině 

 

RNDr. Petr Marek, Ph.D. 

Masarykova univerzita, Fakulta sociálních studií, Katedra mezinárodních vztahů a evropských 

studií 

 

Z pohledu cestovního ruchu začínají být stále častěji studované i historické hranice, neboť ty se 

s rostoucí frekvencí stávají turistickými atraktivitami. Příspěvek představuje nové připomínky 

historické hranice Čech a Moravy, které vznikly v posledních letech či desetiletích – v každém 

případě však až po zrušení zemského zřízení na konci roku 1948. Zmapovány byly především 

při systematické dokumentaci reliktní česko-moravské hranice mezi roky 2021 a 2023. 

Příspěvek si všímá nejen odlišné podoby či účelu těchto připomínek, ale nastiňuje i lišící se 

motivace jejich tvůrců. Důvody zviditelňování historické hranice si nicméně zasluhují 

podrobnější zkoumání v budoucnu. 

  



Railways, Tourism and Urbanization: On the influence of railways on the development of 

tourism and tourist urbanization on the northern part of the Sudetes Massif in the 19th 

and 20th centuries 

 

dr hab. Robert Szmytkie, prof. UWr 

Uniwersytet Wrocławski 

 

The development of the railway network in Silesia during the 19th century was primarily 

associated with the expansion of industry and the rapid growth of urban centers. In the Sudetes, 

railway lines were also extended to popular tourist destinations and spa towns. In these cases, 

access to the railway significantly increased the number of visitors and stimulated the growth 

of the tourism infrastructure. This process led to the physical expansion of built-up areas in 

tourist centers and to profound functional transformations. A lot of tourist settlements, despite 

retaining formal rural status, underwent rapid urbanization. By the interwar period, many of 

these settlements had acquired distinctly urban character, while their formal legal establishment 

usually occurred during the socialist period. The aim of this presentation is to identify the role 

of railway development in fostering tourism growth and tourist-driven urbanization in the 

Sudetes Massif during the 19th and 20th centuries. 

 

 

Sudety jako prostor turistického zkoumání v 19. století.  

 

dr Aneta Marek, PhD. –  dr hab. Krzysztof Widawski, prof. UWr 

Uniwersytet Wrocławski, Instytut Geografii i Rozwoju Regionalnego 

 

V XIX. století se Sudety staly jednou z významnějších oblastí turistického průzkumu ve střední 

Evropě. Tento proces byl výsledkem paralelního rozvoje vlastivědného zájmu a popularizace 

myšlenky cestování jako formy vzdělávání a rekreace. Analýza publikovaných materiálů z 19. 

století (např. kronik a deníků) ukazuje Sudety jako území s pevně zakořeněným kulturním a 

přírodním významem. V záznamech cestovatelů se objevují popisy výprav na vrcholy Krkonoš, 

Stolových hor či Sovích hor, zprávy z pobytů v lázních (Kudowa, Lądek, Szczawno). Současný 

terénní výzkum prováděný v oblasti Sudet poskytuje hmotné doklady rané turistiky. K 

nejdůležitějším patří identifikované staré značky a směrovky, často provedené ve formě 

kamenných nápisů, které potvrzují existenci dávných stezek. Lokalizace těchto objektů 

umožňuje rekonstruovat původní průběhy tras a způsoby orientace, které tehdejší turisté 

používali. 

 

  



Příhrazy: Proměny turistické lokality v kontextu 20. století 

 

Mgr. Lenka Křížová, Ph.D. 

Historický ústav AV ČR, v. v. i., Praha 

 

Příspěvek mapuje proměny významné turistické lokality ve 20. století v odrazu velkých dějin. 

Příhrazy bývaly až do počátku 20. století malou vesnicí v mnichovohradišťském politickém 

okrese. Na počátku 20. století se rohanský velkostatek rozhodl, že osadu vystěhuje a zalesní. V 

roce 1907 vzniklo družstvo, které odkoupilo pozemky, aby likvidaci místa s turistickým 

potenciálem zabránilo. Vystavělo nový penzion, který nahradil původní hostinec. Cílem bylo 

vytvořit z Příhraz „výletní koutek […] [vyhledávaný] těmi, kdož touží po klidu v čarokrásné 

krajině“ a útočiště pro turisty. Oblast se stala populární, sloužila jako křižovatka turistických 

cest a centrum kulturního života. Zájem přetrval obě světové války, za první republiky i za 

socialismu došlo k dalším investicím, jako byly koupaliště a hotel, který se stal vyhledávaným 

místem pro konání společenských událostí. Ač byly objekty po roce 1989 vráceny rodině 

původních majitelů, provoz hotelu byl záhy ukončen. 

 
Summer Resort Settlements in the Suburban Zones of Large Cities in Poland 

 

dr Dominik Sikorski – dr Tomsz Figlus – dr hab. Robert Szmytkie, prof. UWr 

Institute of Geography and Regional Development University of Wrocław – University of Łódź 

 

Dynamic urban growth in the 19th century and expanding transport networks triggered 

suburbanization. One form was the garden city movement, which included summer resorts and 

health spas – former villages or towns transformed into seasonal residential areas. In Poland, 

several localities are identified as garden cities or inspired by the concept, mostly near Warsaw 

(e.g., Milanówek, Konstancin-Jeziorna). Some were called forest cities, often founded in the 

interwar period (e.g., Kolumna Las, Magdalenka). Similar resorts emerged near other major 

cities, such as Suchy Las near Poznań and Oborniki Śląskie near Wrocław. These settlements 

typically feature abundant greenery and unique spatial layouts that support tourism. The 

presentation aims to identify selected examples of summer resort-type settlements in the 

suburban zones of large Polish cities established before 1989 and to analyze their key 

morphological traits. 

 

Z chalupníků přes chataře po chalupáře: Proměny Zlatého kaňonu na dolním toku 

Sázavy 

 

Mgr. Veronika Stachurová Kucrová, Ph.D. 

Regionální muzeum v Jílovém u Prahy 
 

Poslední kilometry Sázavy před jejím soutokem s Vltavou byly po staletí doménou vorařů, 

rýžovníků zlata a místních zemědělců. Změna nastala s příjezdem prvního vlaku v roce 1900. 

Strmé skály a břehy postupně obsadily stovky chat a jejich obyvatel. Jak tuto oblast změnil 

zájem trempů a turistů ve 20. století? Ptát se budeme zejména tištěných turistických průvodců.  



Proměna historických míst na příkladu několika villegiatur v blízkosti Prahy 

 

PhDr. Ing. Stanislav Svoboda, Ph.D. – Mgr. Kateřina Samojská, Ph.D. 

Národní památkový ústav  

 

Turismus a rekreace mají vliv na proměnu krajiny i historických míst. Souvisí to se změnou 

způsobu života, vnímání volného času, hospodařením v krajině i s podnikatelskými záměry. 

Náš příspěvek se zaměřuje na proměnu venkovské kulturní i přírodní krajiny v letním zázemí 

pražské metropole. Za modelové příklady byly zvoleny villegiatury Černošice, Dobřichovice, 

Senohraby a Všenory. Zásadní vliv na proměnu krajiny měli majitelé pozemků, kteří nejen 

stavební, ale i zahradnickou/zahrádkářskou činností proměnili vzhled sídel/osad. V propagaci 

míst vhodných k rekreaci nelze opominout okrašlovací a sportovní spolky, které mnohde 

spolupracovali s obcemi na budování sportovišť i parků. Dochází k úpravám břehů vodotečí a 

vodních ploch i proměně vegetační skladby porostů. Politicko-společenské proměny po roce 

1948 a 1989 výrazně zasáhly do předchozí kultivace prostředí a nastolily více invazní směr při 

současné „asocializaci/anonymizaci“ veřejných ploch. 

 

 

Transformace zoologických zahrad na příkladu Zoo Liberec, nejstarší existující instituce 

svého druhu v Česku 

 

RNDr. Lukáš Nekolný, Ph.D. 

Univerzita Hradec Králové, Filozofická fakulta 

 

Příspěvek se zabývá fyzickými i filozofickými proměnami zoologických zahrad – specifických 

krajin, které za své hlavní úkoly dlouhodobě považují vzdělávání, výzkum, ochranu přírody a 

rekreaci. Jedná se tak o odborné – nejen chovatelské – instituce, které jsou zároveň významnými 

turistickými atraktivitami. Obecně platné transformace jsou ilustrovány a vysvětlovány na 

příkladu Zoo Liberec. Tato zoo se na stávajícím místě kontinuálně rozvíjí od roku 1904, a jde 

tak o nejstarší existující zoologickou zahradu na území Česka. Navíc už od roku 1895 existoval 

její přímý předchůdce na jiném místě ve městě. Diskutovány jsou hlavní mezníky vývoje, hybné 

síly ovlivňující podobu, rozlohu i úlohy zoo, stejně jako jeden z hlavních ukazatelů cestovního 

ruchu – návštěvnost.   

 

  



Spišský Jeruzalem. Náboženský turizmus v krajine viery 

 

prof. RNDr. Mgr. Peter Chrastina, Ph.D. – Mgr. Pavol Krajčovič, Ph.D. 

Katedra historických vied a stredoeurópskych štúdií FF UCM v Trnave 

 

Spišský Jeruzalem je barokovo-rokoková sakrálna krajina Spiša, formovaná od 17. storočia pod 

ideovým vplyvom jezuitov. Koncept štylizovanej krajiny s architektonickými pamiatkami 

odkazuje na miesta spojené s Kristovým utrpením, čím vytvára priestor pre prehĺbenie viery i 

duchovnú obnovu. Po období stagnácie v čase totality sa náboženský turizmus opäť oživil, čo 

otvára otázky autenticity a udržateľnosti. Príspevok rámcovo priblíži historické korene krajiny 

Spišského Jeruzalema, ako aj jeho historickú a súčasnú funkciu v kontexte religiózneho 

turizmu. 

 

 

Jindřichohradecký černínský archiv na přelomu 19. a 20. století jako turistický cíl 

 

PhDr. Pavel Holub, Ph.D. 

SOA v Třeboni – SOkA Jindřichův Hradec 

 

Jindřichohradecký Černínský archiv se institucionálně etabloval na zámku za Evžena Karla 

Černína v 60. letech 19. století. O jeho badatelském využití nebylo ve své době pochyb. V 

průběhu následujících desetiletí se nejen zámek, ale i archiv stal cílem návštěv spjatých s 

rozvíjejícím se turismem. Když archiv v roce 1914 získal samostatné prostory v účelově 

upraveném tzv. gotickém paláci, procházeli turisté i prostorami cíleně upravenými pro 

prezentaci archiválií. Zvlášť pak byla umožňována prohlídka čistě archivních depozitářů. Zlom 

přišel po roce 1948. V 50. letech 20. století došlo k roztržce mezi správou zámku a správou 

archivu (po roce 1945 byl zámek spravován Národní kulturní komisí a archiv Zemědělsko-

lesnickým archivem v Praze), načež pro neukázněnost návštěvníků ředitel archivu dr. Karel 

Tříska zakázal návštěvníkům zámku vstup do archivu. Na archiv bude v příspěvku pohlíženo 

jako na součást historického objektu-turistického cíle – a přeměny jeho fungování pod vlivem 

turismu. 

 

  



Historie, krajina a turistický potenciál Chudenicka 

 

Ing. František Mužík 

Katedra geomatiky FSv ČVUT v Praze 

 

Chudenicko je oblastí s významným historickým i kulturním dědictvím, které je v regionu 

Klatovska jedním z velmi exponovaných turistických lokalit. Mezi nejnavštěvovanější místa 

patří památky vybudované rodem Černínů z Chudenic (Starý černínský zámek s Muzeem Josefa 

Dobrovského, Zámek Lázeň sv. Wolfganga či rozhledna Bolfánek). Hojně navštěvovanými 

krajinnými památkami jsou Americká zahrada nebo sakurová „Alej mládí“. V současné době 

se na území obce objevují krajinné úpravy, které mají za cíl zpestření biodiverzity a zajištění 

ekologické stability místní krajiny. Zároveň jsou obnovovány historické krajinné prvky 

(například zaniklé cesty). Propojením historického pohledu s moderním pojetím správy 

kulturních a krajinných památek, se z Chudenic stala pozitivní ukázka propojení historie, 

krajiny a turistického potenciálu. 

 

 

Turčiansky Svätý Martin – centrum turizmu v kontexte slovenského národného hnutia. 

Na margo vydania turistického sprievodcu z roku 1935 

 

PhDr. Pavol Madura 

Matica slovenská / Archív Matice slovenskej 

 

Turčiansky Svätý Martin plnil od roku 1863 po založení Matice slovenskej úlohu centra 

slovenského národného života. Aktívna národnokultúrna činnosť v meste priťahovala množstvo 

návštevníkov. Miestny odbor Matice slovenskej v Martine od svojho vzniku 2. novembra 1919 

vyvíjal všestranné kultúrno-osvetové aktivity. Jeho mimoriadne vydareným krokom na 

prezentáciu mesta a regiónu Turca bolo vydanie turistického sprievodcu v roku 1935 s názvom 

Turčiansky Svätý Martin a okolie. Bohato spracovanú publikáciu doplnenú o ilustrácie a mapky 

vydali v náklade tritisíc exemplárov. Svojimi príspevkami ju obohatili dve desiatky odborníkov 

z viacerých oblastí. Sprievodca obsahuje príspevky o pamätihodnostiach mesta, o 

národnokultúrnych, sociálnych a zdravotných inštitúciách a informuje o kultúrnom, školskom, 

obchodnom, priemyselnom, športovom, turistickom a spolkovom živote Martina. 

 


